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Name: __________	Klasse: ___	Datum: ________
Modell 8
Der zweiseitige Hebel
[image: Ein Bild, das LEGO, Spielzeug enthält.

Automatisch generierte Beschreibung]
Konstruktionsaufgabe
Konstruiere den zweiseitigen Hebel gemäß der Bauanleitung. Wenn Du das Modell exakt gebaut hast, sollten die Zeiger exakt in der Mitte aufeinander zeigen. Der zweiseitige Hebel ist im Gleichgewicht. (die Sperrklinke des Gewichtes sollte zu Beginn im vierten Loch von außen sein.

Thematische Aufgabe
1. Beschreibe, warum der Hebel im Gleichgewicht ist:
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________


2. Macht es was aus, ob die Gewichte gerade nach unten hängen, oder ab sie schräg sind?
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________

Experimentieraufgabe
1. Verschiebe das linke Gewicht um zwei Löcher in Richtung Mitte (Drehachse)
Was kannst Du beobachten?
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________

2. Bringe den Hebel wieder ins Gleichgewicht, indem Du das rechte Gewicht verschiebst. 

Um wie viele Löcher musstest Du das Gewicht verschieben und in welche Richtung? 
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
Baue das Gewicht auf der linken Seite um verwende hier zwei Winkelträger 30:

[image: ]

Dann verändern wir auch auf der rechten Seite das Gewicht. Tausche die beiden 30-er Winkelträger in 15-er Winkelträger und drehe den Halter so um, dass der Zapfen nicht mehr einrasten kann:
[image: ]
Jetzt ist das Gewicht rechts frei verschieblich und rastet nicht in eines der Löcher ein.

Positioniere nur das linke Gewicht im 5. Loch (von außen betrachtet):

[image: ]
3. Bringe nun den Hebel wieder ins Gleichgewicht, indem Du das rechte kleinere Gewicht verschiebst. Betrachte den Abstand des kleineren Gewichtes von der Drehachse. Ist er kleiner oder größer als der Abstand des linken Gewichtes?

[bookmark: _Hlk108691942][  ] kleiner		[  ] größer

Daraus kann man folgende Regel erstellen:

Wenn das Gewicht größer wird, muss sich der Abstand zur Drehachse __________ und wenn es kleiner wird, muss sich der Abstand zur Drehachse __________, um das Gegengewicht auszugleichen und ein Gleichgewicht herzustellen.

4. Mach‘ diesen Versuch jetzt noch ganz ohne die gelben 15-er Winkelträger und beschreibe, wo sich das Gewicht befinden muss:
[image: Ein Bild, das Pfeil enthält.
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________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
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